

中共长治市上党区东和乡委员会

长治市上党区东和乡人民政府

关于 2023 年度法治政府建设情况的报告

区委、区政府：

2023 年以来，东和乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真学习领会习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，严格按照中共中央、国务院办公厅印发的《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》，以及《法治上党建设规划（2021—2025）》等文件的要求，围绕党政“一把手”履职尽责、政府职能依法履行以及综合行政执法队改革等多个方面，多措并举，积极推进我乡法治政府建设各项工作任务，切实转变政府职能，全面推进依法行政。现将有关情况报告如下：

一、基本情况：

东和乡总面积 31 平方公里，辖 11 个行政村，户籍人口 1.9 万余人，15 个党（总）支部，党员 858 名，耕地面积 25000 余亩，居民以汉族为主，其中东和村居住有回民 270 人。主要产业是种植业和养殖业。乡政府设置“五办、一站、两中心”，核定编制 51 人，实有 49 人。

二、法治工作完成情况

（一）强化党的领导，落实工作职责

一是结合人事变动实际情况，及时调整乡法治建设工作领导小组，做到法治工作责任到人、落实到岗，为法治政府建设提供强有力的政治保障和组织保障。二是发挥党委领导核心作用，将法治工作纳入党委年度工作要点，听取情况汇报，专题研究部署、亲自解决问题、督促整改落实。全年共召开法治建设工作党委专题会议 4 次，专题法治学习会议 3 次。三是定期召开社会治理工作例会，传达各项上级会议精神，对各村法治建设情况、安全同，稳定形势及时研判，督促整改，确保农村法治环境安全平稳。

（二）深化行政执法改革，打造过硬执法队伍

根据区委、区政府和区司法局等部门关于综合行政执法改革的有关要求，一是调整充实了执法队伍，东和乡执法队核定编制 12 名，现共有持证执法队员 12 名，由乡长兼任队长，政法委员兼任副队长，内设 3 股 3 中队。二是落实执法队阵地建设，以现有综治中心办公场所为主，并利用其他闲置房间，配齐相关办公用房和内部功能室设置，办公用房共计 5 间，总面积 70 余平方米。三是推进执法规范化运行，组织执法队员积极参加区、乡两级学习培训活动，提升执法专业水平，及时梳理公示事项清单，建立完善执法流程、台账等体制机制。

（三）加大普法力度，浓厚法治氛围

认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，全面实施“八五”普法计划，以《宪法》为核心，围绕《民法典》、《山西省平安建设条例》和防范养老诈骗以及乡村振兴等热点内容，组织

本单位及各站所送法下乡入户，组织开展各类法治宣传活动 4 次，印发各类宣传资料 4000 余份，广泛宣传各项法律法规和政策，加强乡村法治宣传教育。完善理论学习中心组学法制度和机关干部年度学习计划，安排专题学法活动 4 次，定期在机关党员干部晨会集中时组织学习宪法及行政法律法规。严格执行“三重一大”制度，根据重大行政决策事项目录和政府权责清单，涉及重大行政事项和涉法工作，履行合法性审查和集体谈论决定程序，由法律顾问出具法律意见书。为依法履行政府职能、推进行政决策科学化、民主化和法治化打下坚实基础，全面提升党员干部法治思维和依法行政能力。

三、党政“一把手”履行法治建设第一责任人职责情况

2023 年度，乡党委、政府主要负责人积极履行推进法治建设第一责任人职责，全面落实中央《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，乡党委主要负责人担任法治政府建设工作领导小组组长，政府主要负责人担任副组长，及时向领导班子其他成员传达党的二十大精神、学习习近平法治思想，督促领导班子其他成员树立榜样标杆的模范带头作用，监督机关工作人员依法行政；坚持以身作则、以上率下，带头抓好法治政府建设的各项工作，把法治建设工作融入全乡工作大局，与中心工作同谋划、同部署、同落实。对法治建设中涉及的重大问题、重要环节、重点任务，做到了亲力亲为、跟踪问效。

三、存在主要问题和下一步工作计划

我乡在法治政府建设方面虽然取得了一定的成绩，但离法治建设的规划和要求还存在一些差距，主要表现在：一是普法宣传的氛围还不够浓厚，方式还比较单一，缺乏群众喜闻乐见的形式，效果不够明显。二是行政执法队伍人才不足，乡行政执法人员业务水平普遍不高，存在工作经验少、对执法程序掌握不熟练、对相关执法文书无从下手等问题。三是村级集体经济困难，财政专项资金匮乏，在法治建设的软件、硬件投入少，标准低，操作性不强。

针对我们工作中存在的问题，在今后的工作中我们将重点从以下几个方面进行努力改进和提升：

一是进一步转变和优化政府职能，深化行政管理体制改革。完善乡政府社会管理和公共服务职能，用富有针对性、可操作性的制度充分调动起干部队伍的工作积极性和活力，发挥主观能动性破解物质保障困局。

二是创新载体，扩大法治宣传教育影响力。认真总结借鉴先进乡镇法治宣传的宝贵经验，创新宣传形式和手段，积极利用新媒体扩大在年轻人群体中的宣传力度，把习近平法治思想贯穿到群众宣传和干部学习全过程中，建设新型法治乡村。

三是要加强领导，形成合力。继续健全和完善法治政府领导体制和工作机制，把法治政府建设工作纳入乡党委、政府全局工作中，与各项工作同安排、同部署、同考核，实现党的领导制度化、法治化。

中共东和乡委员会

东和乡人民政府

2023年12月5日